

海南(海口)特殊教育学校: 特殊学生以“技”“艺”建功自贸港 培养阳光品格 成就自立人生

树品格 成就自立人生

海南(海口)特殊教育学校自办学以来,确立了“一切为了特殊儿童少年的未来人生奠基”的办学宗旨,制定了“让残疾儿童少年学会做人、学会做事、学会学习、学会生活,能够自食其力,融入社会”的办学目标,重塑了“尊重生命,自立人生”的校训。

“我们通过开展形式多样的艺术活动和职业教育活动,培养学生自信、自强的品质。”海南(海口)特殊教育学校校长甘方波介绍,目前,该校职业教育结合残疾学生的特点和海口就业市场的需求,在三个教学部均设立职业高中,实现“升学”“就业”两条腿同时走路,为孩子们创设良好的平台,让残疾学生刻苦学习文化知识和专业技能,向有尊严的生活迈进。

此次活动期间还举行了颁奖仪式,鼓励学生努力学习技能,追求自立、向上的人生。在2022年海南省职业院校技能竞赛获得西餐烹调三等奖的奖项的梁振国和李锦辉同学,以及在2022年学校中学生职业技能比赛获奖的学生代表分别获得荣誉证书。

甘方波表示,校园艺术节、技能节以育人为宗旨,通过开展丰富多彩的展示活动,充分发挥学生的主动性和创新精神,进一步丰富了学校的校园文化生活,激发学生对艺术、技能的兴趣和爱好,让特长生争相才能,促进他们生动活泼地发展,把对祖国的热爱贯穿到学习生活全过程,自觉投入海南自贸港建设大潮中。

下一步,该校还将继续深化学校的艺术教育和技能教育工作,培养学生健康的审美情趣、艺术修养和职业技能,帮助残疾学生插上翅膀,努力飞向自贸港的明天。

一场活动是一个舞台,一方校园即一片天地。

5月16日,海南(海口)特殊教育学校艺术节、技能节开幕。此次活动主题为“唱响新时代 筑梦自贸港”,该校以此为平台,组织全校近700名学生在5月16--19日期间,以班级为单位,共同呈现一场具有文艺范的视觉盛宴。他们秀才艺,晒技能,展示着自信、阳光的风采;他们以勤学提升综合素质和职业技能,成就自尊、自立、自强的人生,以昂扬状态加入自贸港建设浪潮中。

□文 肖卫香

A 秀才艺 展示青春风采

开幕式当天,海南(海口)特殊教育学校报告厅内灯光流彩。学生纷纷登台,以歌舞、沙画、合唱、葫芦丝演奏、爵士鼓独奏等形式,展现青春风采和艺术才华。

现场,校舞蹈队《盛世鸿姿》展现气势恢弘的舞姿,启明部学生以《花开忘忧》唱出对美好生活的向往,服装制作班、启聪部礼仪队的学生以《花季》为主题带来自制服装表演,启明部学生一曲葫芦丝独奏《荷塘月色》,用声音描绘静美的画面……

除了台上的展示,活动期间该校三个教学部分别设置台下活动。启智部的美工作品展、文艺汇演、生活技能展示,学生张扬自信;启明部开展手工工作坊汇报展示、歌唱比赛、器乐专场秀、趣味体育等,激发学生学习兴趣;启聪部以画展、简笔画校园、烹饪艺术、制作证件照以及趣味体育等,让学生感受生活之美。

艺术教育有利于提升特殊学生的自信心,促进学生全面发展。该校在日常办学中加强艺术教育,此次活动旨在进一步激发学生对艺术的兴趣爱好,陶冶他们的性情,丰富他们的知识,培养和提高学生欣赏美、创造美的能力。



校舞蹈队表演舞蹈《壮志少年行》。 康登淋 摄

B 晒技能 练出生存本领

近年来,海南(海口)特殊教育学校将职业教育融入教育教学,以“特教+职教”的方式培养学生的职业技能。此次活动期间,学生分别在台上、台下展示日常所学。

开幕式活动现场,学生将课程内容“搬”上舞台,展示该校职业教育成果。一曲中国风音乐,带来一场关于龙须面的制作表演,启聪部职高班、面点班的学生站在台上,就着眼前的面板、面团,熟练地抻开,卷起,再抻开,再卷起,数次之后,再将拉好的面放进面粉中抖开,系列动作行云流水,引得嘉宾阵阵掌声;伴随着动感音乐,礼仪队、服装制作班的学生身着充满海岛风情和黎族文化特色的自制服装出场,呈现作品特点以及自信的青春;一段配乐沙画表演,学生以巧手绘出《自贸港“心”精神》,展现在党的领导下海南(海口)特殊教育学校坚定的发展决心。

开幕式结束后,校内各实训场地拉开展示的序幕。启聪楼一楼进行了西餐技能展示,启明楼一楼学生开展中医按摩,与此同时,实训楼各楼层分别展

示汽车美容、服装制作、沙画、客房和西餐摆台,以及中餐、面点等技能。

近三年来,该校加强残疾人职业教育建设,升级了汽车美容三膜实训基地、西餐制作实训室、启智部园艺实训基地。还通过面向社会招聘专业教师、聘请行业专家到校上课等方式,提高专业教师能力和中职学生技能水平。在全省中职业院校技能比赛中,该校学生在热菜烹饪、西点制作、酒店服务项目中摘得奖项,其在办学特色、培养学生“自信、自强”、康复教育、职业教育、高考就业和文体活动等举措和成绩,获得相关部门和社会的广泛肯定。

“有约30名孩子在我司就业,表现非常好。”海南宇安集团相关负责人介绍,目前海南(海口)特殊教育学校毕业生在该企业从事前厅、后厨、包装等多个工种,享有与其他员工相同待遇的薪酬机制,他们以自身能力实现就业、谋生。



▲老师在指导启聪部学生设计服装。 康登淋 摄



▲启聪部学生在校内实训基地展示洗车技能。 康登淋 摄



▲启聪部学生在表演沙画艺术。 肖卫香 摄



▲启明部学生在展示推拿按摩技术。 康登淋 摄

2022年海口市新时代好少年(一)

序言

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,落实立德树人根本任务,积极培育和践行社会主义核心价值观,发挥新时代青少年先进典型的示范引领作用,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。2022年6月,市文明办、市教育局、团市委、市妇联、市关工委五家单位联合印发《关于开展2022年度“新时代好少年”学习宣传活动的通知》。

活动开展以来,经班级推选、学校筛选、教育局和文明办择优推荐、市评选委员会评选,最终确定张馨蕾等19名学生为2022年度海口市“新时代好少年”。他们品学兼优、事迹感人,从不同侧面展现了新时代我市青少年爱党爱国、自强自立、勤学奋进、向上向善的精神风貌。

2022年海口市新时代好少年



曾蕴涵

曾蕴涵,女,2011年8月出生,少先队员,海口市琼山区云龙镇中心小学六(2)班学生。曾蕴涵曾获评2020年海口市优秀少先队员、书香琼山朗读之星、校园广播金牌播音员、优秀讲解员、红志之星、优秀学生干部、三好学生等荣誉称号,曾获得海南省幼儿电视大赛群舞银奖、云龙镇小学生书法比赛高年级组一等奖等奖项。曾蕴涵四年级加入校“红志”小导游队伍,时时以一个优秀讲解员的标准严格要求自己,充分利用课余时间阅读《海南历史文化大系(历史卷) 琼崖革命史》《冯白驹和他的战友们》《冯白驹将军传》等红色书籍,不断学习宣传琼崖革命精神,通过长期地讲解琼崖革命的历史,宣讲水平不断进步。她曾利用课余时间接待全国、省、市、区的参观团70余次,2022年清明节和建党节期间,顶着闷热的天气,面带微笑,声情并茂地为参观团讲述琼崖革命故事。

2022年海口市新时代好少年



华紫涵

华紫涵,女,2011年9月出生,少先队员,海口市第二十七小学五(12班)学生。华紫涵曾获得2020年海口市中小學生“齐声共创,抗击疫情”一等奖,海口市秀英区中小學生美术书法摄影作品大赛小学组一等奖等奖项。华紫涵四岁就开始和爸爸妈妈一起积极参加各类公益活动,每个寒暑假坚持和家人到偏远的敬老院做义工,并拿出自己的压岁钱给敬老院的爷爷奶奶买慰问品,帮他们打扫房间,给他们讲故事。在疫情期间积极参加社区小志愿者服务活动,为社区居民讲解抗疫知识。

2022年海口市新时代好少年



梁宙

梁宙,男,2011年6月出生,少先队员,海口市琼山区红旗镇中心小学六(3)班学生。梁宙是学校少年先锋队中队长,曾获得2021年海口市琼山区中小學生主题征文比赛三等奖、2021年度海口市优秀少先队员等奖项和荣誉。每年重阳节来临之际,梁宙便组织本班同学一起到镇敬老院帮助老人打扫卫生,整理房间,还给老人讲故事、与老人互动做游戏等。